

白士洋 陈经纬

疫情目前还在全球蔓延肆虐，但相信大家已经感觉到它巨大的破坏力。联合国形容，这次冠病大流行是自第二次世界大战以来最严重的全球危机，并担忧可能在全球各地引发冲突；世界银行形容这次疫情为全球大衰退；国际货币基金组织认为，这次疫情所导致的经济衰退，会比2008年的全球金融危机来得更严重。

联合国秘书长古特雷斯说，这场危机之所以那么严重，是因为“疫情威胁到全球每一个人，而且疫情造成的经济冲击将导致衰退，影响所及可能是近代史上无可比拟的”。世界顶级学术刊物近日连续发文表态：“病毒不会歧视，我们所有人都有风险”。如果把这次疫情看成是一场战争，那是一场冠状病毒与人类对抗的战争；如果把这次疫情看成是一次危机，那它主要体现为自然灾害直接造成全球性的经济社会层面上的灾难。

所以，这次疫情何尝不是终极全面压力场景，正在考验各个国家的综合实力，同时提供了我们很多宝贵的教训与思考检讨空间。作者在以下几方面有一些想法和意见。

医疗系统

在这场人类与病毒的战争，各国医疗系统就充当战地系统角色。与平时个性化医疗疾病方案不同，冠状病毒对于人类是一个新对手，在人类没有疫苗、特效药之前，意味着没有相应的治疗方案，即便是地球上最先进的医疗系统的国家，面临突如其来的疫情，理性的应对策略且最可能获得效果的，是疫情防控和医疗支持保护等综合手段。

一个高效优质的医疗系统，必须具备以下两个特征：一是专业分工，包括家庭医生团队的社区首诊与健康、公共卫生、防疫与控制、灾难医疗、急诊急救、门诊住院、康复与护理、临终医院等公共医疗基础设施；二是能够快速整合，做到以人为本，点、线、面布局合理，体系健全，运行有效的国家医疗保障体系。一旦疫情暴发，它会各司其职，并以连接无缝、井然有序的方式布局全国就位备战。

疫情是国家综合实力一次大考

重新考虑在全球或区域如何布局新产业价值链和供应链，增加其可代替性与多元化，以强化企业运营的韧性，几乎已成定局。

这次抗击疫情过程当中，有一些国家暴露出医疗服务供给不足、或应急处置遭遇医疗系统过负、医用储备不足等现象。这一方面体现为公共卫生医疗体系，及其医疗产业链有短板等表面问题以外，另一方面更能体现的是一国疫情防控的综合实力，包括全国医疗物资的合理快速分配调动，疫情信息的收集、处理与分享，还有国家应急治理体系能力等的多重考验。

金融稳定

自从2008年全球金融危机以来，除了传统职能——维持“物价稳定”之外，各国央行也开始正视并更关注“金融稳定”这个课题，即在任何情况下，尤其是非常时期，如何维持整个金融体系的安全与运作，以确保实体经济得到持续性和有效率的金融服务。

正如2008年的全球金融危机是由美国房地产行业管理不当所触发，这次金融市场震荡是由冠状病毒疾病大流行引发的，起因都不源自金融部门。疫情本质上是自然灾害造成实体经济的休克。很少人会意料到疫情大规模蔓延的严重后果，导致有关当局封城锁国，造成企业停工、运营严重受损、资金枯竭，企业流动性与信贷问题，最终引发金融市场震荡。

这意味着要维持好“金融稳定”，央行的挑战越来越大、越复杂。由于系统性风险源头众多，涉及各个领域如金融、经济、政府财政、商品能源价格、房地产价格，甚至公共卫生；再来，源头也可能是国内或国外的因素。所以央行须用多个视角来监视、评估与分析各种可能发生系统性风险的源头，及金融部门的相关性与连接性，并预测带来金融市场震荡的可能性和严重性，提出及时的解决方法。

解决方法和工具应视情况而灵活处理，也可能涉及不同政府部门与机构采取多管齐下的措施。这显然与央行主导，掌握货币政策调整货币供应量和

利率，来应付通货膨胀以维持“物价稳定”的做法很不一样。

总之，维持“金融稳定”将是各国央行未来面对越来越重要，也很可能是越来越棘手的课题，是未来危机考验一国的金融实力重要的一环。

产业价值链和供应链

冠状病毒疫情已导致制造业活动放缓，主要体现在零部件短缺、劳动力中断、交通中断、无法交付给客户，以及因为以上所有因素，而导致总产能未被充分利用。这很可能导致全球供应链的重组。

联合国贸易和发展组织今年3月初发布题为《2019冠状病毒疫情对全球贸易的影响》的报告书表示，在过去20年中，中国已成为世界上最大的出口国，和全球生产网络的一个重要组成部分。中国已经成为汽车、手机、精密仪器、通信设备、医疗设备等许多产品的原料和零部件的主要供应国，其在全球经济中的重要性不断上升。截至目前，全球制造业中间产品贸易中，约有20%来自中国。中国出现的任何生产中断将影响到欧洲、美国和东亚的区域价值链。

未来，一国的企业策略必须考虑没有理由将供应链大规模撤离中国，考虑因素将涉及是否容易转移知识与资本，新替代供应商所在地的基础设施、劳动力、物流和运输线等的可靠性，以及当地法规的亲商程度与可预测性。甚至，由于当下疫情的教训，是否也应该考虑当地的医疗系统，是否有足够资源来应付疫情暴发？或者考虑依赖在多个国家或地区运营的许多次级供应商？

总之，重新考虑在全球或区域如何布局新产业价值链和供应链，增加其可代替性与多元化，以强化企业运营的韧性，几乎已成定局。

国家战略物资储备

战略物资储备是国家为保障非常时期物资供应的一种重要方式，其目的是

为了应付战争和其他意外情况，保障国民经济正常运行和国防需求。两次世界大战进一步证明了战略物资储备的重要性。

不同于一般的物资储备，战略物资储备主要着眼于事关国家安全的突发事件，例如战争、自然灾害、流行疾病、恐怖袭击，发挥“蓄水池”功能。鉴于战略物资在国民经济实力增长和现代国防建设中的作用日益重要，世界各国对战略物资储备大都非常重视。

IMF总裁格奥尔基耶娃近日将这场危机，称为她一生中见过的“人类的至暗时刻”和“自IMF成立以来从未见过的世界经济停滞”。究竟疫情对世界经济影响多大？时间周期多长？因疫情在世界各国继续蔓延，目前还没法准确估算，但可以肯定的是，一个国家战略物资储备，在全球封城锁国的情况下，更显得至关重要，除了影响这次抗击疫情过程成效以外，它还成为一个国家经济社会稳定的“压舱石”。

政府与人民的互信

这次疫情是自然灾害，而疫情防控是涉及方方面面的系统工程。这是一场人类与病毒的战役，中国国家主席习近平说：“打赢疫情防控这场人民战争，必须紧紧依靠人民群众”，而一国政府作为战役领导者和管理者、人民作为参与者和“先锋战士”，互信是决定两者合作合力之基础。

政府和人民之间的信任关系，是社会信任关系的核心，政府公信力的强弱关系到一个国家的经济发展，直接影响到一个国家面对突发事件所表现出的凝聚力，是一个政府社会合法性的基石。

中国之所以能够取得阶段性的胜利，是因为中国政府一开始就在防控工作中，充分彰显了人民的生命安全和身体健康至上的价值追求、植根人民的路径选择和依靠人民的深厚动力。政府凭着真心，从患者收治、物资供应、复工复产、日常生活保障等群众最关心的现实问题入手，从而能够最大范围地凝聚

共识、汇聚民心、集结民智，形成源源不断的政府与人民合力。

人民社会责任感与凝聚力

人民社会责任感体现的是，社会个体应该对国家和社会所履行或承担的责任与义务，或者表现为对其他人的伦理关怀和义务；它从逻辑上讲既要求利己，又要利他人、利社会、利国家，而当自己的利益同国家、社会和他人的利益相矛盾时，要以国家、社会和他人的利益为重。

在冠状病毒威胁下，每个人都可能身处于危险中，对于一个国家而言，这次疫情防控工作，也体现为对一国人民的凝聚力和向心力，以及公民文明道德素养和社会责任感的一场检验。

在疫情面前，世界各国都有一个个“转身逆行”的背影，特别是身处抗击疫情一线的医护人员，以强烈的道德感和责任心，付出了常人难以企及的辛劳与牺牲，有的甚至献出了宝贵的生命。他们为了他人的健康而放弃了利己所体现出来的社会责任感，得到人们的尊重和钦佩。

当人们认识到冠状病毒存在“无症状感染者也能够人传人”特点之后，一个小小的口罩则体现为在不肯定自己是不是病毒传染体的情况，佩戴它是一种对他人负责任的行为，虽然它会给自己行动带来一些不方便。另外，各国政府疫情防控措施，肯定会给人民的工作和日常生活带来诸多不便，但它最终体现的是“善待自己的同时善待他人”之互相照顾关怀举措。

人与人、群体与群体以及人和社会之间，并不是无数个独立个体的集合，而是一个相辅相成不可分割的整体。在冠状病毒威胁下，每个人都可能身处于危险中，任何人都可能成为下一个受害者。人民必须最大限度成为共同体，并携手直面发起反击，人民凝聚力则是反击病毒的强有力“武器”。

作者白士洋博士是新加坡国立大学客座教授、李白金融学院院长、原新加坡金融管理局学院院长

陈经纬博士是中国社会科学院投融资研究中心副主任、中国社会科学院金融研究所副研究员